

Precios de suscripción
 Cáceres... 2 ptas. al mes.
 Fuera... 7 id. trimestre
 NÚMERO SUELTO
 10 CÉNTIMOS

LA MONTAÑA

Franqueo concertado
 Redacción y Admón.
 PORTAL LLANO, núm. 39
 NÚMERO SUELTO
 10 CÉNTIMOS

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

AÑO X | Fundador propietario: SANTIAGO FLORIANO GONZALEZ | Viernes 27 de Febrero de 1925 | Director: MARCELO MADRUGAL YUQUERO | Núm. 2515

Intereses nacionales El problema de Marruecos

La quietud que se observa actualmente en el problema de Marruecos y que tanto satisface a la opinión española, cansada y abrumada por la incertidumbre de ver a cada paso comprometido el honor nacional y la vida de sus hijos con las emboscadas y agresiones de los rifeños, no permite argumentar en el sentido de que toda gravedad desaparecerá si no han de volver a presentarse los deplorables incidentes de los tiempos pasados, por lo que es propósito nacido en el sentimiento popular el de seguir paso a paso en los momentos de paz el asunto africano para prevenir en el futuro las desagradables contingencias que pueden ocasionar la vuelta a la antigua guerra de Marruecos.

Produce cierta inquietud en Francia el hecho de que entre su zona de protección y la nuestra se alce con pretensiones imperialistas Abd-el-Krim y calculan con muy buen sentido los que al colonismo francés dedican sus estudios, que el problema sentido por España puede agobiarse en fecha no lejana a los franceses y propugnan con buen acuerdo una estrecha colaboración con España puesto que siempre ha sido táctica aprovechable en política la de unirse cuantos tienen un enemigo común.

Me recuerda aquella frase del general Lyautey que dijo en Rabat al general Berenguer «plantaré mi tienda al lado de la suya» lo que da a entender la conveniencia o mejor la necesidad de una acción común o con la misma finalidad en el mando entre las dos potencias.

Cuando nos dedicamos a rechazar lo que es francés solo por el hecho de serlo y los franceses a comentar y criticar nuestra actitud por solo el hecho de ser nuestra, no solo construimos una trinchera profundísima que separe la labor concorde de los dos pueblos, sino que a nuestras propias conveniencias estamos levantando un fuerte valladar.

Ni por francofilismo ni por espíritu de germanofilia se puede argumentar con razón en el problema de Marruecos. La realidad y las circunstancias son las que mandan y cualquier determinación debe ser obra de una gran seriedad en el pensamiento y un sincero y noble propósito en el corazón.

De otra suerte la incompreensión cada día más aguda entre los dos pueblos más que amigos, hermanos, dará lugar a hechos sensibles en nuestra dignidad y en la conveniencia de los franceses.

Se liga con este problema de

la colaboración hispano francesa la del problema marroquí cuanto ocurre en la zona internacional. Todos estos días nuestras tropas estrechando cada vez más el bloque contra la cábila de Anyera, sostiene con los rebeldes y ocupan varias expediciones de contrabando, sobre cuyos secuestros, algunos afectos a Francia y Tánger, opinan que vulneramos las disposiciones que regulan la vida de los cabileños en la zona internacional.

Los que así opinan, están fuera de toda razón y conveniencia. Ciertamente que nuestros compromisos han de ser respetados sin vacilaciones, pero sin salirnos de ellos, con movimientos perfectamente lícito pueden seguir nuestras tropas impidiendo esa labor antipatriótica y abusiva del contrabando.

Piensen los que combaten la acción de nuestras tropas que la mayor parte de estos contrabandos son de armas y municiones, y la finalidad de los mismos bien clara se advierte sin que sea preciso argumentar sobre el peligro que supone la tolerancia de hechos de tal naturaleza a que comprometen la seguridad de nuestras posiciones.

Poniendo en peligro la vida de los soldados de uno y de otro país.

Más la colaboración, es donde donde efectivamente hemos de buscar la garantía conocida de la paz que España y Francia han de llevar a Marruecos, en su labor de protectorado y colonización. No se olvide las nobles palabras que pronuncian algunos franceses enterados del problema de Marruecos y piénsese para la resolución de estos problemas antes que en la labor de diplomacia en el espíritu de concordia de los pueblos.

Juan de Alfarache.

SILUETA

de María Luisa Cervero

Un alma grande, muy grande, un corazón como el alma, unos ojos juguetones con atractiva mirada.

Un cuerpo esbelto, sencillo, muy elegante y sin tacha; una sonrisa muy dulce, muy cariñosa y muy sana.

Un trato fino, muy fino, y una instrucción esmerada son los dotes que r une mi sobrinilla del alma.

M. Alvarez y Alvarez.

Coria, Febrero, 1925.

El mundo es así...

Se alborotó el galinero

Era mucho esperar camino de dos años, cada vez más lejos del Poder, para que los partidos y camarillas del antiguo régimen, se resistieran a la actitud de cachaza y mala intención que parecía quisieron adoptar.

Llegó el momento de las voces y hemtos de ver cosas muy peregrinas en la lucha retórica que se avvicina entre unos y otros; porque era axiomático que el sacrificio del Gobierno les unía, como se pone de manifiesto que sin mandar y caciquear por los pueblos, revolviendo Roma con Santiago, los hace feroces contra los que atentan a la Constitución, o vulneran los principios de la disciplina.

Ya ha salido un pescador ventajista en el río revuelto de los conservadores, para ver lo que se pesca con esa caña del frente único para la defensa de las convicciones que tan a prueba pusieron en las pasadas ocasiones en que hubo que defender la supremacía de... la familia y pasantes del bufete.

Ahora son los conservadores y no tardando mucho estallará la tormenta en el campo liberal, cuando en la «gran familia» se vea que hay ciudadano que se «queda» con la Constitución y los correligionarios.

Porque para eso el cojo es un águila que no ve más que mochuelos a su alrededor.

Pensamos de lo que serán algún día Melquiades Alvarez y García Prieto.

Hay destierros que parece que se han hecho para favorecer al conde. Y si no, al tiempo.

Arrendamiento

Desde San Miguel próximo en adelante, y por seis años, se arriendan los pastos, labor y montanera de la dehesa «La Herrera y Cuarto de Gavilanes» del término de Malpartida de Plasencia.

Para tratar dirigirse a don Alfredo Mateos, Piñuelas Bajas, 4, Cáceres, o a don Lucio Alvarez, Obispo Lasso, 7, Plasencia.

La clasificación de soldados

Se aplaza hasta el día 8 de Marzo

Habiéndose ordenado por la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra que las operaciones para la clasificación de los mozos del actual reemplazo se verifiquen el próximo domingo 1.º de Marzo, y ante la imposibilidad de que puedan llegar a todos los pueblos de la provincia las nuevas órdenes en contrario, hacemos la advertencia de que la fecha de la clasificación de soldados se ha aplazado hasta el domingo siguiente, día 8.

En el «Boletín Oficial» de hoy se publicará la nueva circular al efecto del Subsecretario del Ministerio de la Guerra, con las instrucciones oportunas del caso.

El plan ferroviario Se abre una información pública para el mejoramiento del tráfico

(POR TELÉFONO)

Madrid 27, (4:12 t.)—Por el Consejo Superior de ferrocarriles se ha acordado abrir una información pública, sobre la que se ha de resolver en definitiva respecto a los anteproyectos que se formulen para el plan general ferroviario, remitido a dicho Consejo por la Sección encargada de este trabajo.—*Mencheta.*

Centro General de Negocios, Autorizado L. HERRERO

Plaza de la Concepción núm. 4.—Cáceres.—Teléfono núm. 396

Asuntos judiciales y administrativos.—Certificados de últimas voluntades y de penales.—Licencias de caza y pesca.—Pasaportes para el Extranjero.—Cuotas Militares.—Gestión de toda clase de asuntos en Ministerios y Oficinas Públicas.

Entre bromas y veras Oído a la caja

Da gusto leer hoy los papeles de Madrid.

Suicidios, crímenes, robos y trifulca entre los conservadores.

Si el país está muerto, el día que viva no quedan ni los rabos.

Cuando hay voluntad y un poquín de eso que se llama corazón, la gracia de Dios puede llegar a todos.

En realidad son menos los que no comen, y con algo que se quiten del pico los que no pasan grandes necesidades, no es difícil poner en práctica la caridad.

Es un bonito homenaje el que preparan a Dato sus antiguos correligionarios, con motivo de la inauguración de su estatua.

Creíamos que se colocaban las obligadas percalinas, y son los trapos sucios lo que sacan relucir. ¡Qué amigos tiene Bugallal!

La Sastrería Moderna

Instalada en la Plaza Mayor, núm. 47, se trasladó a la calle de Alfonso XIII, núm. 19 (tienda)

Allí en sus escaparates, pueden deleitarse las personas de refinado gusto, admirando los riquísimos géneros que en ellos se exhiben.

Los precios los hay para todos. Trajes a medida; de lana, fabricados expresamente para esta casa, a 85, 95, 105, 125 y 150 pesetas.

De géneros marca Alfonso XIII a 175 y 200 pesetas; idem Príncipe de Gales de 250 y 300. Las confecciones, tan exquisitamente hechas, como en las mejores Sastrerías del mundo.

LA MONTAÑA sale después de las 7 de la tarde.

Recoge todo lo del día en su extensa y variada información telefónica, y cuánto ocurra hasta ese momento en Cáceres. Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid.

Una Asamblea Los inspectores municipales de Sanidad

Las conclusiones acordadas en la reciente Asamblea de Medina del Campo, fueron estas:

Organizar por distritos la clase de inspectores de Sanidad y médicos titulares.

Nombramiento de delegados que se encargarán de estas organizaciones.

Nombramiento de una Junta que esté en contacto con las federaciones sanitarias, recayendo éste en la Mesa que preside las sesiones.

Que la asistencia a las familias pobres sea con arreglo a la categoría de 25, 50, 75, 100 y 150 familias.

Pedir una aclaración al artículo 47 del nuevo reglamento.

Que sea modificado el artículo 47 en el sentido de depender los inspectores de Sanidad de su inmediato superior, y no del alcalde.

Que sean eximidos de la presentación personal a que hace referencia el artículo 47 en concordancia con el 367 del Estatuto municipal, o que la presten los que en éste se señalan.

Formación de un Ministerio de Sanidad.

Que se ponga limitación al número de alumnos de las facultades de Medicina, con el fin de evitar el considerable número de médicos.

DEL RETIRO OBRERO Se celebran en Cáceres dos aniversarios

Hoy se cumple el 17 aniversario de la ley de creación del Instituto Nacional de Previsión Social.

Con este motivo, en la mañana de hoy varios empleados de banca, dependientes de comercio y obreros tipógrafos de esta capital, han estado en la Caja Extremeña, para iniciar sus aportaciones personales en el régimen de mejoras, complementario del obligatorio de retiro obrero. A la salida el fotógrafo Javier, impresionó una placa del grupo en que estaban los tipógrafos, Miguel Cortijo, Ignacio Ojalvo, Francisco Jiménez, García Floriano y Joaquín Jiménez, de la Imprenta en que se edita LA MONTAÑA; Antonio Sánchez, Emilio Fernández, Antonio Martín, Francisco Machacón y José Rojo, de la Minerva; Francisco Rodríguez y Francisco Monteserín, de la Moderna. Los empleados de casas comerciales, Gonzalo Gómez y Felipe Aurelio Martín, del Comercio de don Lorenzo González; Juan Municio y Manuel Pulido, de la recaudación de contribuciones; Lázaro Herrero, de la Cámara de Comercio; Primitivo de la Osa, Enrique Contreras y Vicente Luceño, del corredor de comercio don Germán Manzano; Vicente Pérez, del Círculo de la Concordia; Rufino Escobar; Miguel Yepes y Manuel Alcántara, del de Artesanos; Antonio Picapiedra y Manuel López, de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres; David González, Juan Rosado, Gabriel Gómez, Fernando Turégano, Luis Villota y Fernando Palomar, de la Caja Extremeña.

Aplaudimos a todos y deseamos sinceramente que su ejemplo sirva de estímulo a otros trabajadores y que disfruten por muchos años las bonificaciones del Estado y los premios que la Caja otorga a los perseverantes para bien de ellos y de sus familias y también de la sociedad a la que vivamente interesa también evitar los males de la imprevisión del obrero.

Hoy mismo se habrá celebrado en Madrid, según oímos de labios del señor vizconde de Eza, vicepresidente honorario del Instituto Nacional de Previsión, un acto conmemorativo de su ley estatutaria y en el Ateneo Obrero de Igualada habrá dado el señor Maluquer una conferencia sobre en concurso de los obreros en el régimen legal de retiro y alcance de las nuevas bonificaciones que se gestionan para los anticipados, cual los que antes mencionamos, los que fueron premiados en el último concurso de la Caja Extremeña y los que en un plazo breve se acojan con sus imposiciones mensuales periódicas al régimen de mejoras de verdadera importancia para la clase obrera.

Según leemos en los periódicos de Madrid, esta tarde a las siete tendrá lugar en la Real Academia de Jurisprudencia y Legis-

lación (Marqués de Cubas, 9), un solemne acto, cuyo objeto será conmemorar la fecha del 27 de Febrero de 1908, en que tuvo su iniciación el régimen de previsión popular en España.

Presidirá la sesión el general Marvá y don Luis Jordana, catedrático de la Universidad de Valencia, pronunciará una conferencia acerca del tema siguiente: «El Instituto Nacional de Previsión. Su obra. Orientaciones presentes de los seguros sociales».

Además del conferenciante, bien conocido en España, hablará el presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá.

Están invitados el Directorio y altas personalidades de la ciencia y de la administración.

Academia Postal

Próximas convocatorias. — Preparación para personal técnico y auxiliares femeninos de Correos.

Informes: D. Luis F. Borrella. Oficial de Correos. San José, 13. CACERES

En favor de la crisis obrera

Gestiones del gobernador civil

El gobernador civil de la provincia don José García Crespo, haciéndose eco de la iniciativa de don Leon Leal, que publicábamos en nuestro periódico de ayer, organizando una suscripción para remediar la crisis obrera, ha comenzado activas gestiones con objeto de que dicha suscripción cuente con grandes cantidades.

A este efecto, y aprovechando la reunión que anoche celebró la Junta provincial de Abastos, interesó de los vocales de la misma su cooperación para remediar la crisis.

Además realiza otras gestiones, poniendo a contribución cuantos medios estén a su alcance para remediar la crisis.

El señor García Crespo ha reservado una cantidad del fondo de Beneficencia para la suscripción.

Homenaje al general Rodríguez-Arias

Lista de suscriptores

Don Diego Martín Crehuet, 5 pesetas; Enrique Gálvez, 2'50; Isidro Domínguez, 0'05; Juan Bachiller Cotrina, 5; Vicente Paniagua Granado, 3; Melchor Gómez Saucedo, 5; Cristóbal Mendieta Canteras, 5; Emilio Granados Paniagua, 1; Pedro Granados Perales, 0'50; Joaquín Fabregat Rico, 3; Ramiro Alegre Garés, 10; José Fontán Centeno, 10; Bernardo Serrano Hernández, 10; Antonio Durán T. de Castro, 10; Juan Antonio Martín (cuota), 1; Francisco Gundín (id.), 10; Leandro Sánchez Vela (id.), 1; Manuel Rosado (sargento), 1; Honorio Pedro (soldado), 0'20; Antonio González (cuota), 1; Jacinto Castaño (idem), 1.

Don Máximo Gómez, (música), 1 peseta; Pedro Fuentes, (cuota), 0'50; José Hoyos Alvarado, (id.), 5; Segundo Cano, (id.), 1; Agustín Mardone, (cabo), 2; Fernando Regodón, (id.), 1; Jacinto Jiménez, (cuota), 2; Anselmo Elviro, (id.), 1; Francisco Arias, Enrique Guillén, Nicolás Alemán, Vicente Blanco, Fermín Baz, Enrique Hurtado, Juan Navarro y Pablo Morán, 7'25; Jerónimo Pacheco, 3; Jesús Espada Baños, 0'25; José García Becerra, 10; Roberto García Aguilera, 5; Víctor Pérez Tejado, 10; Joaquín Ochagavía, 2'50; Pedro Núñez de Sande, 1; Miguel Peralbo Sepúlveda, 0'25; Rafael Saavedra Rosado, 0'25; José Castel García, 10.

Don Edmundo Cordero, 1 peseta; Miguel Gálvez, 2'50; Manuel Parras, 0'05; Francisco Valhondo, 10; Germán López Tejado, 10; Conde de la Camorra, 10; Agustín Moreno Agúndez, 0'05; José Granado Perales, 0'50; Abilio Granado Perales, 0'50; Sobrino de Gabino Díez, 10; Florencio Quirós Beltrán, 10; Florencio Durán Martín, 10; Leocadio Durán Cantos, 10; José Rosado Mayoralgo, 10; Amalio Blas (cuota), 1; Miguel Nevado (id.), 1; Juan de la Rosa (cuota), 2; Gabino Canto (soldado), 0'20; Eloy Rodríguez (cuota), 1; Juan Aguado Magaña (id.), 2.

Don Maximiliano Blanco (cuota), 1; Pablo Claver (música), 1; Francisco Bulnes (cuota), 0'50; Valeriano Serrano (id.), 1; Juan Galán (id.), 2; Pedro del Sol Casero (id.), 1; Félix Salgado (id.), 0'50; Manuel Flores (sargento), 1; Carlos Guisado (Badajoz), 2; Ursino Zancas Fernández, 2; Paulino de Sande, 3; Cayo Juan de Sande, 3; Benito de Sande, 1; doña Guadalupe Franco, viuda de Montalbán, 5; hermanos Montalbán, 10; hijos de Felipe Montalbán, 5; dependencia Café Santa Catalina, 5; Francisco Díez, 5; Fabián Ochagavía, 5; Luis Ochagavía, 2'50; Eduardo Pérez Molina, 0'25;

Mercado semanal

EN CORIA

de toda clase de GANADOS y frutos del país

TODOS LOS JUEVES

INAUGURADO EL 1.º DE ENERO DE 1925

Genaro Núñez Galán, 0'25; José Arroyo Pérez 0'25.

Para los pueblos

La comisión organizadora del homenaje al general Rodríguez Arias, ruega a los amigos de fuera de la localidad que quieran contribuir a la suscripción, hagan lo mismo en sus respectivos vecindarios, constituyendo una junta recaudadora que en un plazo de ocho días remitirá a Cáceres la lista y el importe para su publicación.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

Aperitivos

Alfonso XIII, 16.-Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

Disposiciones de Guerra

(POR TELÉFONO)

Del "Diario Oficial"

Madrid 27, (4'30 t).—Entre las distintas disposiciones que hoy publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», figura el destino al Ministerio de la Guerra, del coronel de Ingenieros don Manuel García.

También se dispone el pase a la reserva, fijando su residencia en la séptima región, del coronel de Artillería don Joaquín Rey.—*Mencheta.*

ALMACÉN DE

Camas y Muebles

Material eléctrico.—Maquinaria agrícola.—Máquinas de coser.—Fumistería.—
: Tailer de Construcción :

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, núm. 28
CACERES

Obligaciones del Tesoro

(POR TELÉFONO)

Se prepara una emisión de 300 millones

Madrid 27, (4'30 t).—Se da como seguro que muy en breve habrá una nueva emisión de obligaciones del Tesoro, por valor de 300 millones.—*Mencheta.*

La moda en París

Las medias de seda

La Moda de primavera, que acorta los vestidos, todavía nos ofrece — y en ello se muestra tan encantadora como lógica, — la más seductora colección de medias de seda que pueda imaginarse. Pueden ser de una finura de tela de araña y llegar a la medida de malla 48 y 50.

Tal finura, aquí para entre nosotras, resulta poco práctica durante el día; más bien debe recomendarse su empleo por la noche, cuando se llevan los suntuosos vestidos «gaines» adornados con perlas.

Las varillas bordadas del mismo color, o, por el contrario, formando contraste, realzan a menudo las medias de seda y las *grisottes*.

Para la noche, la fantasía se ha permitido audacias que han sido coronadas por el éxito, y muy justamente, porque son de un efecto muy bonito, como por ejemplo, esos brazaletes de hilo metálico o plata que se completan a menudo con incrustaciones de *strass* o pedrerías y cercan delicadamente el tobillo.

¡Hasta hemos visto medias enteramente tejidas con hilo metálico, haciendo juego con las *toilettes de lamé* o *broché*!

Esta temporada veremos en las medias de seda los colores más delicados y diversos, y no tendremos más que escoger entre la gama fresca de las rosas: rosa aurora, rosa levante, rosa cobrizo. Entre los tonos más de moda, pueden señalarse el pan tostado, castor, herrumbre, mordoré, o también el gris perla y el «beige» rosado, que vuelven a adquirir boga después de haber estado abandonados una breve temporada.

Javier García

FOTOGRAFO

: : : Trabajos Modernos : : :
Especialidad en Ampliaciones
: : Ampliaciones a plazos : :

Alfonso XIII, 12 -.- Teléfono 220

- CACERES -

Vida local

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas, se ha presentado en este centro Sebastián Morales, con una herida de cuatro centímetros de extensión, que interesa la epidermis en el tercio inferior de la cara exterior del muslo izquierdo, producida por mordedura de un perro, siendo practicada la cura por el médico de guardia.

Gran Hotel Universal

Atocha, 8, 10 y 12.-MADRID

Instalado con todo el confort moderno. Dotado de las mayores comodidades deseables

Propietario: Santiago Caño

La descomposición del partido conservador Intererantes manifestaciones de un ex ministro del partido

Una carta de Sánchez Guerra

Madrid, 27 (4'05 t.)

(POR TELÉFONO)

Continúa siendo la nota del día la escisión que ha surgido en el seno del partido conservador.

Para reunir todos los posibles datos y llegar a un conocimiento exacto de la cuestión, un redactor de la Agencia Mencheta solicitó y obtuvo la entrevista de un conocido personaje de la política conservadora, ex ministro y persona a quien se debe dar crédito por su posición dentro del partido, quien le dijo:

Puede usted asegurar que los rumores que se oyen respecto a escisiones en el seno del partido conservador, tienen el fundamento de los hechos consumados.

Lo que no es cierto es que el señor Bugallal levante bandera; no hay tal cosa.

El señor Bugallal se entrevistó, hace ya tiempo, con Sánchez Guerra, del que recabó su libertad de acción, que es cosa distinta.

Acerca de la causa que haya motivado el alejamiento de los ex ministros a quienes los rumores se refieren, nuestro interlocutor confirmó que la causa ha sido, en principio, el discurso de Bergamín en Granada, aunque las divergencias entre los personajes más salientes del partido conservador eran ya antiguas.

Las concesiones que el partido venía haciendo — mal llamadas democráticas, no corresponden, a juicio de los descontentos, al credo de tal partido, porque entienden que tales concesiones no son más que una excitación que acabaría por cargar la atmósfera revolucionaria.

Por su parte el señor Bugallal cree que debe estar quieto en espera de una ocasión, en la que el partido recobre su equilibrio, ya sea incorporándose a él los miembros de las derechas que están diseminados, o ya separándose los conservadores que se oponen a aquella clase de concesiones.

Así pensaba ya Bugallal antes del día 13 de Septiembre, y a partir de esa fecha el partido, que siempre vino representando intereses tradicionales, está viendo cómo muchos de sus elementos se

agrupan en torno del Directorio.

Como esto es cierto, cabe preguntarse: ¿Somos todos los que estamos? ¿Estamos todos los que somos? Y como no es posible contestarse, hay que dar por indispensable la necesidad de una reconstitución formal.

Al despedirnos del personaje con quien conversábamos, éste puso insistencia en que hiciésemos constar que, en contra de lo que se ha dicho repetidamente, el señor Bugallal no ha asistido en estos últimos tiempos a ninguna reunión de políticos donde se tratase del asunto en cuestión.

Los obligados comentarios

Ayer tarde circuló insistentemente el rumor de que los señores Maura y Sánchez Guerra habían celebrado una interesante conferencia de larga duración.

Procuramos informarnos de la exactitud, en su caso, de dichos rumores, pero no pudimos comprobarla.

Por el contrario, personas que se dicen bien enteradas, nos afirmaron que dicha entrevista no se celebró.

En cambio puede asegurarse, sin temor a ser rectificados, que la escisión su puesta en el partido conservador, es perfectamente real.

Los descontentos por la actitud del señor Sánchez Guerra, parece que expusieron en diferentes ocasiones a su jefe que no estaban conformes con su proceder y que, por consiguiente, no se consideraban obligados a seguir prestándole acatamiento como jefe.

Juicios de la Prensa

Todos los periódicos prestan gran atención a la esci-

CONSULTA ORTOPÉDICA

EXTRAORDINARIA

Jerónimo Farre Camell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y algunos casos adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorias imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En CACERES, Hotel Europa, el día 3 y toda la mañana del 4 hasta las once y media de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan Mena, 21-3°.

sión habida dentro del partido conservador, acaudillada, por lo visto, por el conde Bugallal, por la conducta que viene siguiendo su jefe el señor Sánchez Guerra.

Algunos periodistas han pretendido celebrar una entrevista con el señor Bugallal, tropezando con grandes inconvenientes para conseguirlo, pues dicho señor se ha encerrado en el más absoluto mutismo.

Una carta de Sánchez Guerra

Se sabe que esta noche publicará «La Época» una carta del señor Sánchez Guerra sobre su actitud como jefe del partido conservador y propósito de la disidencia del señor Bugallal y sus amigos.

Como es de suponer, se espera con extraordinario interés la publicación de este documento. — *Mencheta*.

Interesa al clero

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

ENRIQUE BARRACHINA FABRA

establecidos en Valencia.

Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta de madera; altares, manifestadores, templetes, sagrarios, confusionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.

Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 **VALENCIA (España)**

La crisis obrera en Cáceres

El alcalde agradece las cantidades recibidas y reitera su nota de ayer

Esta mañana nos llamó a su despacho oficial el alcalde don García Muñoz Torres, para darnos cuenta de su agradecimiento hacia las personas donantes de cantidades con destino a remediar la crisis obrera en nuestra ciudad, agudizada en estos últimos días a consecuencia de la lluvia.

Reiteradamente expresó su reconocimiento a todas las personas que han enviado donativos y nos manifestó que igualmente agradecería sinceramente el envío de cantidades que se le entreguen con dicho objeto.

Independientemente de esta actitud en favor de los obreros cacereños parados forzosamente, nos rogó encarecidamente el alcalde señor Muñoz Torres que repitiéramos el ruego que hacía en su nota de ayer a los propietarios, con el fin de que, secundando el ejemplo dado por el industrial don Gabino Muriel y Asociación Cacereña de Socorro Mútuos, den ocupación a

los obreros en fincas de su propiedad y en obras que les puedan ser útiles, remediando si las comienzan ahora, la aguda crisis de trabajo por que se atraviesa.

Contando con las cantidades de la suscripción, el alcalde opina que a pesar de aquella, este procedimiento que encarece a los propietarios de Cáceres, contribuiría más eficazmente a la solución de la crisis, toda vez que las cantidades que se recauden, aunque confía en la generosidad del vecindario, no habrían de ser suficientes a remediar la crisis en la proporción y con la urgencia que las familias pobres reclaman.

Hacemos nuestro el ruego del señor Muñoz Torres, e igualmente interesamos de los propietarios cacereños, por justicia y por caridad, den ocupación a algunos de los obreros parados que figuran en las listas del Ayuntamiento.

TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17
— Teléfono número, 589 —

CACERES
GENERAL MARGALLO, 71

Notas de Sociedad

Después de pasar una corta temporada en el campo, han regresado a esta capital, acompañado de sus distinguidas esposas, nuestro buenos amigos don Alfoso Ollero y don Bautista Abad.

— Se encuentra en Cáceres nuestro estimado amigo de Salvatierra de Santiago, don Juan Pérez Tosina.

— Mañana 28 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don Gonzalo Moledano Amores (q. e. p.) ocurrido en Avila.

Reiteramos a toda su distinguida familia el más sentido pésame y en particular a nuestro buen amigo el capallán de este Hospicio provincial don Teodulfo Moledano.

Las misas que mañana se celebren en el Hospicio a las seis, en la parroquia de San Mateo a las siete y media y en la de Santiago a las ocho y media, serán aplicadas por el alma del finado.

Después de un Consejo de Guerra

(Por teléfono)

La condena de un comandante y un suboficial

Madrid 27, (4'25 t.)—El Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la causa de que dimos cuenta ayer, contra un comandante y un suboficial por abuso de autoridad el primero y desacato a la misma el segundo, cuyos hechos ocurrieron en Llanos de Teide (Canarias).

Se impone al comandante la pena de dos meses y un día de arresto, y al suboficial la de seis meses. — *Mencheta*.

Libretas para la cuenta corriente de detallistas y vendedores por menor de alcoholes neutros, aguardientes compuestos y licores.

Imprenta LA MINERVA, Plaza Mayor 41, Cáceres.

En honor de dos militares

(POR TELÉFONO)

Comendadores de la Corona de Italia

Madrid 27, (4'25 t.)—Han sido nombrados Comendadores de la Corona de Italia, el coronel don Rafael Rivera y el teniente don Luis Gándara. — *Mencheta*.

Matadero Municipal

En el día de hoy se han sacrificado en este establecimiento, las siguientes reses de abastos:

Chapado.—3 lanares.
Polo.—Un toro y 16 corderos.
Jorge.—3 lanares.
Varios.—Un cerdo

Cuestiones sociales

La familia de las clases medias y las familias numerosas

Al estudiar la estructura de una sociedad, se ve que la gran masa de su organismo está compuesta de las familias obreras. Si no tienen estabilidad, ni consideración social, ni bienestar físico, ni sanidad moral, el organismo social está herido o está enfermo. ¿La sociedad no marcha bien.

Para que marche hay que atender a todo eso, y esa es una de las grandes justificaciones de la política y de la acción social referente a las clases trabajadoras.

Con la política social el Estado tutela a la familia obrera, no sólo por garantizar sus derechos, sino también por hacer posible el bien común. Con el abandono y la preterición de las familias obreras no hay bien común posible. Con la acción social buscamos el mismo resultado cuantos en ella trabajamos.

La familia de las clases medias, especialmente la de las clases profesionales, no tiene tanta importancia social cuantitativa, pero cualitativamente presta un gran servicio a la sociedad.

Le prepara ciudadanos para funciones más excelsas.

De ella principalmente salen el hombre de ciencia, el artista, el sacerdote, el magistrado que garantiza los derechos, el abogado que los defiende, el médico que vela por la salud, el político que gobierna, el funcionario que administra, la élite de las clases económicamente productoras. En ellas están el poder espiritual, la vida del derecho y la clave del progreso intelectual, moral y material.

Los prepara con mayor sacrificio.

Preparar un obrero a la sociedad cuesta menos tiempo, menos esfuerzo y menos sacrificios económicos, que preparar un médico, un magistrado, un artista, un político, un economista o un ingeniero. Cuando se precipita la producción, reduciendo el tiempo o el coste, la calidad baja.

A los diez y ocho años ya puede tener hecha el obrero su capacidad profesional; a esa edad, pocos serán útiles para ingenieros, para empresarios, para médicos o magistrados.

A los catorce años, el hijo es ya una fuente de ingreso para la familia obrera. Para la familia media es una preocupación, una incógnita inquietante, una carga económica pesada. Aún no ha terminado la preparación de los servidores que la sociedad necesita, y se ve en la precisión de continuar gastando energías morales y fondos económicos.

Desde este punto de vista, la familia de la clase media presta servicios más penosos y más útiles a la sociedad, y es por tanto, injusticia, ingratitud e impericia directiva el que la sociedad y el Estado no la estimulen, no le alienten con su apoyo y con su aplauso en su noble, dura y necesaria función, el que la deje olvidada, menospreciada y preterida.

También para ella debe haber una política social tutelar y alentadora. Y hoy no la hay. Al menos cree que no la hay. Y la voz con que se queja es ya un clamor.

La carga que pesa, que abruma a esta la familia, es generalmente proporcional al número de los hijos.

Por rehuir o disminuir esa carga disminuyen mucho los hijos. Eso es negar a la sociedad un concurso que le es necesario, y no es injusto que la sociedad se defienda contra ese egoísmo familiar.

Pero cuanto mayor es el número de los hijos, mayor es el esfuerzo moral para educarlos y mayor el sacrificio económico para hacerlos útiles a la sociedad. Demanda, por tanto, la justicia el que la sociedad rodee de tutelas excepcionales a las familias numerosas.

¿Quién le presta esas tutelas? ¿La sociedad? ¿El Estado? ¿El Municipio?

Un padre va a alquilar una casa. El casero le dice, o, al menos, lo piensa: «Tienes muchos hijos? Estropearán el inmueble, molestarán a mis inquilinos. No hay casa para tí. Te la alquilaría si no hubieras tenido tantos hijos. Se la alquilaré a quien no los tenga.» El padre de familia se dice al salir: «Sí, el criar mucho hijos me hace de peor condición».

Una madre, ama de su casa, busca una sirvienta. La sirvienta le dice: «¿Tiene muchos hijos? Eso es más trabajo y más impertinencias. No acepto.» La madre queda pensando que el tener muchos hijos complica su vida.

Dos familias tienen los mismos ingresos, pero la una tiene muchos hijos y la otra no tiene ninguno. Saben que si su vivienda no proporciona a cada uno de los individuos de la familia una cubicación, una cantidad de aire suficiente, se envenenan lentamente y pagan un cruel tributo, no sólo a la molestia y a la poca limpieza moral, sino también a mil suertes de enfermedades y de pérdidas de resistencia y de energías. Las dos buscan ese aire suficiente, pero la sociedad está organizada de modo que a la familia sin hijos le dice: «Te daré lo que necesitas y buscas por dos.» Y encarándose malhumorada con la familia de muchos hijos, le increpa: «¿Qué? ¿Tienes muchos hijos? Peor para tí. Ese aire que necesitas para vivir te costará cuatro. Si no tiene más que dos, muérete, que se mueran tus hijos o, al menos, que vivan hacinados y visitados por las mil miserias orgánicas que los acecharán.» Los padres se miran apenados y se dicen: «Parece que el tener muchos hijos es un sacrificio que merece castigo.»

Estos casos son ejemplos elegidos entre mil. La sociedad hoy empuja a estas familias hacia las prácticas criminosas del neomalthusianismo. Necesita que la familia de la clase media le surta del mayor número posible de los que han de ser los grandes agentes de su progreso. Sólo así podrá hacer entre ellas la buena selección. Pero, lejos de estimularla a que cumpla ese deber, la castiga si lo cumple. Hace eso por inconsciencia, pero hay que sacudirla y hacerle ver que no impedir eso o no inquietarse por impedirlo, es una comodidad que va a pagar muy cara.

La sociedad no tutela a las familias numerosas, especialmente a las de las clases medias; pero, ¿se preocupa de ellas el Municipio? ¿Se preocupa el Estado?

No sé bien si es el Municipio el que nos obliga a pagar el impuesto de inquilinato. Fija como base de él el alquiler, y éste no es siempre proporcional a la riqueza o al haber de la familia, pero siempre lo es al número de los hijos. Una familia de siete hijos no caben en la casa donde puede vivir con holgura otra que no los tiene. Cuantos más hijos tiene, mayor servicio presta a la sociedad y al Municipio, pero mayor casa necesita y más alquiler habrá de

FABRICA DE MOSAICOS

de Marcos Mariño

Cementos, Yesos, Azulejos y toda clase de MATERIAL DE CONSTRUCCION

TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 | Teléfonos: Fab.ª 147; Ofic.ª 148
 Fábrica: Carretera de Medellín | CACERES
 (Próximo a la Estación)

pagar. En rigor, el Municipio le dice: «Eres más útil, paga más impuesto». Y otra vez piensa esa familia: «No hay duda de que no me conviene tener tantos hijos».

El Estado tiene la predilección de los impuestos indirectos, pero en virtud de la ley de la difusión del impuesto, lo mismo da que sean directos o que sean indirectos.

Cada uno pagará proporcionalmente a lo que compre. Pero lo que compra no siempre es proporcional a lo que tiene, y siempre debe ser proporcional a lo que necesita, y necesita más cuantos más hijos tiene. Si no se va a una rectificación en la forma de distribuir los impuestos, el Estado castiga el sacrificio, alienta el egoísmo, exime de carga al que le escamotea lo que necesita y abruma al que le sirve. Esto es odioso, injusto y de una ligereza que indigna.

He ahí otro sector de nuestra política social que todavía está en barbecho, y aun menos que eso, porque está sin roturar, lleno de marañas y de escorpiones.

Yo lo denuncié desde aquí a la consideración de los hombres generosos que sueñan en una sociedad mejor.

Es, además, un amplio campo para la acción social de los católicos.

Severino Aznar.
 De "Renovación Social"

Observatorio Meteorológico INSTITUTO DE CACERES

Día 27 de Febrero del 1925.
 Altura barométrica, 718.2.
 Temperatura, al aire y a la sombra, 5'8.
 Máxima del aire, a la sombra, 12'0.
 Mínima del aire, a la sombra, 4'2.
 Humedad relativa del aire, 92.

Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 6'3.
 Agua evaporada en veinticuatro horas, 0'6.

Lluevia en veinticuatro horas, 10'3.

Dirección del viento, W.
 Clase del viento, ventolina.

Recorrido en veinticuatro horas, 720.

Estado del cielo, casi cubierto.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

Matadero de Madrid

(POR TELÉFONO)
 La cotización del día en el mercado de carnes

Madrid 27, (4'15 t.)—Al cerrarse el mercado de carnes en el Matadero de Madrid, las cotizaciones que han regido durante el día, han sido las siguientes:

Ganado gallego.—Cebones: de 3'04 a 3'15 pesetas el kilo.

Vacas, de 2'96 a 3'10 id. id.
 Ganado serrano.—Rueyes, de 2'96 a 3'04 id. id.

Vacas: de 3'00 a 3'20 id. id.

Toros: de 3'22 a 3'35 id. id.

Corderos con lana: de 4'50 a 4'60 id. id.

Ganado de Cerda.—Extremeños y andaluces: de 3'14 a 3'20 id. id.

Ganado asturiano.—Cebones: de 3'04 a 3'15 id. id.

Vacas: de 2'94 a 3'10 id. id.

Ganado extremeño.—Bueyes: de 2'96 a 3'11 id. id.

Vacas: de 3'04 a 3'26 id. id.

Toros: de 3'22 a 3'35 id. id.

La situación del mercado, es de existencia regular.—
 Mencheta.

ABONOS PARA OLIVOS

MARCA

“PEÑARROYA”

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

GASOLINAS MOTO NAFTA

Ferretería-Coloniales-Armas de fuego de todas clases-Explosivos MORET, 38.—Teléfono 172

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almídonos.—Aceite de Ricino y Linaza y demás productos de la Sociedad marca “El León.”

Bautista Abad Llopis

Gramófonos



Discos ODEON

La Voz de su Amo
 Verdadero éxito del disco doble impresionado por S. M. el Rey D. Alfonso XIII, destinado su producto para el Aguinaldo del soldado.
 Nuevos discos por Fleta, Schipa, Spaventa, Caballé, Serós, La Goya, Tangos, Fox-trots, Cuplés, Recitados, Zarzuelas. Éxito enorme de La Bejarana. Agujas “Fort”, para seis veces.

VENTA EN LA

Relojería EL CRONOMETRO

San Pedro, 12 y 14.—CACERES
 Teléfono, 20

Figuras y figurillas El hombre que explica las películas

Hace algún tiempo, después de los «lumières» y antes de que los norteamericanos descubrieran el riquísimo filón de las largas series de puñetazos y audacias inverosímiles, en todo teatro, mejor dicho barraca, camaranchón o tablado donde se proyectaban películas, existía una institución notabilísima, atrayente, de tanto o más éxito e interés que la cinta de turno: el explicador, parlanchín sabihondo, fríascales y despreocupado, que igual ilustraba «a viva voz» una excursión al Rame-seum, sin tener más noticias de Egipto que las tres pirámides y la Esfinge, «vistas» en un cro-mo de caja de dátiles, que un «vaudeville» agraz, desarrollado en una garzonera del mismísimo París, Boulevard des Italiennes, a mano zurda... según se baja.

Pero aquella época del explicador de películas sin letreros, apenas si la conoció el que esto escribe. Por tanto, hablar ahora de ella, sería pedantesco, fútil, fuera de lugar e insoportable. «El hombre que explica hoy las películas» es otro personaje de la farándula popular de todos conocido y de pocos soportado con paciencia.

El nuevo explicador, ha nacido a consecuencia de la adaptación de novelones folletinescos al «film». Es el buen señor que, entusiasta de Montepín, Dumas o Sue, añora sus lecturas pretéritas, admirando su desarrollo en la pantalla, donde toman vida sus personajes, donde la acción salta de los renglones impresos a esa ficción de vida llamada «cine» y que en la época actual se eleva a la quinta esencia de su perfección.

Nuestro hombre toma asiento en su butaca, con verdadera fruición. No tarda en mostrar su locuacidad con el desdichado espectador de al lado.

—Verá usted qué emociones —le dice.

—Sí, creo que es buena cinta —contesta el otro.

—¿Conoce usted la novela? —No? ¡Ah! la novela es sublime. ¡Qué fuerza descriptiva! ¡Qué pensamientos más hermosos! Ya ve usted. Yo soy enemigo de que las mujeres lean esta clase de literatura y sin embargo, le dije a Gumersinda, mi señora: «Léela. Verás como te entretiene». Y la entusiasma. Por cierto que he de traerla una noche, a que vea la parte más interesante...

El espectador contesta con monosílabos; se retuerce en la butaca, no sabe cómo cortar aquel chaparrón de palabras... Se apaga la luz y comienza la proyección. Entonces, el buen señor que nos ocupa, comienza

su tarea, la única misión que le ha llevado al espectáculo.

—Bravo... Esto es... Ahora viene Butiflán, el traidor... ¿Lo ve usted? El Conde le ofrece dinero para que rapte a la florista... Eso es... ¿Cree usted que la rapta? No, señor. Butiflán no llega a tiempo, porque Duffroy, un personaje que luego saldrá le detiene por sospechoso...

El espectador comienza a amosarse. A los diez minutos conoce ya todos los personajes del drama, las escenas culminantes... Los cuadros que van proyectándose en la pantalla, bailan una zarabanda infernal ante sus ojos. El buen hombre continúa su tarea.

—Aquí tenemos a Duffroy... ¡Caray! ¡Qué mal caracterizado está! Debía gastar patillas, porque más adelante, el Conde le confunde con un apache, y las patillas para estos tipos son imperdonables... ¡Hombre, bien! La Florista... Aunque ahora parece que adora a su primo Franz, luego resulta que le odia y para vengarse de él se hace amiga del Conde...

El espectador de al lado termina por recoger su abrigo, levantarse indignado y salir del «cine» como alma endemoniada.

El buen señor le mira estúpidamente, y se pregunta para su sayo:

—¿Qué le ocurrirá al amigo? Seguramente dolor de estómago...

Y, luego, dirigiéndose al espectador de la butaca de delante, a quien llama con un ligero golpecito en los omoplatos, le dice:

—Es interesante la película, ¿verdad? Pues verá usted: Ahora, Butiflán, corre presuroso en busca de Richardson, un terrible bandido llegado de California...

Este es el nuevo tipo del explicador de películas.

El Paraíso

Interesa conocer a todo el que quiera comprar en las mejores condiciones, las ventajas que proporciona este Establecimiento donde el buen gusto y la economía, podrán encontrar verdaderas gangas, no sólo adquiriendo artículos de temporada, sino cuantos objetos, así juguetes como de otro género, le sean precisos.

Victor Peña Galeano

Alfonso XIII, 25 Cáceres

LA MONTAÑA Teléfono 110

Audiencia territorial

Sala de lo criminal

Señalamiento

Para mañana está señalada la vista de un incidente promovido por don Florentino Rodríguez Vallejo y seis más, sobre apelación del auto en que les declara procesados en querrela que a éstos le ha promovido en el Juzgado de Instrucción de Coria, don Cirilo Ginés Hernández, por calumnias.

Defienden a las partes los letrados señores Zancada y Muñoz Casillas y están representados por los procuradores señores Campillo y Solís.

También para mañana está señalada la vista de otro incidente promovido por don Cirilo Ginés en causa seguida en el Juzgado de Coria por falsedad en documento público, sobre apelación de un auto.

Está defendido por el letrado señor Zancada y está representado por el procurador señor Campillo.

Ambos asuntos pertenecen a la Secretaría del señor Gali.

Sentencia

Se ha dictado en causa procedente del Juzgado de Plasencia, condenando a Cipriano Montero Clemente a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Casa Mariana

HUESPEDES - VIAJEROS

Limpieza exagerada - Trato exquisito
Mesa sin competencia

Precios moderados

General Ezponda, 14; 2.º derecha

NO CONFUNDIRSE

¡ANDE EL REPARTO!

Al embajador francés en Moscú, le desvalijan al llegar

Antes de embarcar para Moscú, a donde van a representar al Estado francés, el señor y la señora de Herbertte se hicieron fotografiar en el mismo andén de la estación. Sus fisonomías reproducidas por los periódicos estaban radiantes de una alegría exuberante. Se les conocía que iban a ver el paraíso de los Soviets.

Apenas llevaban algunos días en Moscú, el señor Herbertte vió con desconsuelo que habían robado su Embajada.

Pocos días antes de su llegada, el palacio de la Embajada francesa en Moscú había sido saqueado.

Desde este momento, el señor Herbertte debió comenzar a darse cuenta exacta de lo que es el mundo del comunismo soviético.

Cerveza DE LA CRUZ DEL CAMPO

La mejor y la única fabricada para esta región. Depositario exclusivo en Cáceres

MONTALBAN

CAFÉ "SANTA GATALINA"

Venta de artículos para cafés y cervecerías

(Casa fundada en el 1851)

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2. — Teléfono 333 - CACERES -

SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, San Julián. Santos del día 28 de Febrero de 1925. Santos Román, Cayo, Cereal, Justo y otros.

MARTIROLOGIO

San Román, abad, en la Diócesis de León de Francia, en el monte Jura, el primero que en aquel yermo hizo vida eremítica, después esclarecido en virtudes y milagros, fué padre de muchas monjas.

CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, el ejercicio del Via-Crucis. Santa María, a las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde, a las seis, santo rosario.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario.

Santiago.—A las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario.

San Mateo.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

Por eso no los tenemos nosotros

Los billetes de Banco están llenos de microbios

El doctor catalán señor. Sugañes, ha realizado una curiosa observación y análisis en los billetes de Banco españoles, en los cuales ha encontrado numerosos gérmenes de difteria, tuberculosis, tifus y otras enfermedades contagiosas. Inoculados algunos conejos de Indias con estos elementos, murieron a los pocos días.

El doctor Sugañes señala la necesidad de que se hagan sucesivas emisiones de billetes, para no tener mucho tiempo en circulación las mismas series, y que en los Bancos se establezcan cámaras desinfectantes de billetes, al formol o por otros medios.

En el Ministerio de la Guerra

(POR TELÉFONO)

Despacho del presidente del Directorio

Madrid 27, (4'30 t.)—Hasta la hora de acudir a Palacio para celebrar Consejo bajo la Presidencia del rey, estuvo toda la mañana el general Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra despachando con los subsecretarios de Instrucción pública, Gracia y Justicia y Trabajo.

Allí recibió la visita del marqués de la Vega Inclán y esta tarde recibirá la del ministro de Suecia en España.—Mencheta.



Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

CACERES

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

Tubería de Gres

LADRILLOS REFRACTARIOS

Fábrica: Pacífico, núm. 12

Teléfono, 17-65 M

MADRID

Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA PERFECTA PULVERIZACION -- BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: Alfonso Otón Torres

Calle de las Lamejas número 39

Valencia de Alcántara JOSE OTÓN TORRES

Homenaje a Ramón y Cajal

"He aquí un español que hasta lo último luchó por la ciencia patria y honrar a su tierra"

Al descubrirse la estatua que se ha levantado en la Universidad de Zaragoza, del sabio Ramón y Cajal, se leyeron estas hermosas cuartillas suyas:

"Señor: deploro en el alma que en acto tan solemne y grandioso para mí, donde se tasan hiperbólicamente modestos trabajos científicos, mi deplorable estado de salud me impedía asistir a un homenaje organizado con inusitada pompa y benevolencia por mis queridos amigos y paisanos. Duélome, por tanto, de la amarga decepción de quienes arrastrados por un sentimiento de veneración excesiva, esperaban cotejar el original con la copia, y observar todos los matices de la suprema emoción inevitable en trances semejantes, sin reparar que una estatua aunque sea obra del genio, impresiona como cadáver petrificado, y que un ser vivo aún, marchitos los ojos y encañecido el cabello por las mordeduras del dolor, irradia siempre una luz que escapa a la inspiración del artista.

Más no está en nuestro poder el detener la acción inexorable del tiempo, el cual, antes de aniquilarnos, parece en complacerse en amordazar el pensamiento y arruinar el organismo para que nos sea menos amarga la eterna despedida de los seres queridos.

Poco importa, con todo, en tan graves instantes calle o se embete el intelecto, nublado por la emoción con tal de que hable muy alto el corazón. El cual en trances tan arduos, sin considerar si el pedestal corresponde a la estatua ni si ambos son creaciones generosas de una devoción precipitada, debe limitarse a sentir una gratitud inmensa hacia su majestad el rey cuya magnanimidad mostróse siempre infatigable, no sólo conmigo, sino con todos los patriotas sinceros y entusiastas; a dirigir saludo filial y fervoroso a la Universidad veneranda donde brotaron mis primeros anhelos de crear en lo posible un poco de ciencia española, y en fin, a agradecer profundamente a las autoridades, Corporaciones y demás entidades que se han dignado realizar el acto con su asistencia o a hacerlo efectivo con su peculio. Con ello han dado alto y noble ejemplo de clarividente civismo que habrá de fructificar en la juventud estudiosa del mañana.

No soy partidario de las estatuas y menos de las erigidas en vida de los originales. Para apreciar el valor de un hombre se necesita la perspectiva de los siglos. En todo caso la verdadera estatua está esculpida por nuestras acciones e ideas.

Cuando nuestra obra naufraga a impulso de los nuevos hechos, o es aventada por su propia ingravidez, los más excelsos simulacros del arte se derrum-

ban; y cuando aquellos son traducción fiel de la realidad objetiva y resisten a la crítica, la estatua más perdurable está representada por el libro.

Pero no es ahora ocasión de discurrir sobre la vanidad de las cosas. Fuera, además de inoportuno, grave descortesía a vuestra gentil generosidad.

Ahora sólo me toca agradecer cordialmente vuestro generoso rasgo de patricios. Y me despido de vosotros para confinarme en mi rincón, dispuesto a terminar mi labor, con la trémula mano sobre el microscopio y los ojos perdidos en el formidable enigma de la vida. Mi sueño más cariciado sería que, en el porvenir, algún contemplador de mi efígie declare con devoción filial «he aquí el trasunto de un español fervoroso, que luchó hasta lo último por enaltecer a la ciencia patria y honrar a su tierra.»

Corte y confección

DE TODA CLASE DE **PRENDAS DE VESTIR**

PARA SEÑORA Y NIÑO CON ARREGLO A LOS MAS ELEGANTES FIGURINES DE LA MODA

LOS ENCARGOS, A LA **Srta. Carmen Palomar**

PLAZA MAYOR, 24; pral. - **Cáceres** -

DE LA PLAZA INFORMACION MILITAR

Servicio para mañana

Cuartel, capitán, don Isidro Navarro.

Guardia, alférez, don Luis Casares.

Imaginería, otro, don Francisco Peña.

Comida de la tropa

Desayuno: Café con leche.

Primera comida: Judías estofadas con chorizo, callos a la española, vino y dulces.

Segunda comida: Sopa de arroz, cocido con carne, tocino, chorizo, costillas y espinazo de cerdo, vino y ensalada.

Departo de donativos

El señor gobernador civil de la provincia ha distribuido de los fondos de Beneficencia procedente de multas por infracción de la ley, las siguientes cantidades:

	Ptas.	Cts.
A la Gota de Leche	350	00
A los Amigos del Niño	350	00
A las monjas Trinitarias	400	00
A las Hermanas de los Pobres	450	00
A las señoras de San Vicente de Paul	350	00
A los caballeros de San Vicente de Paul	350	00
A las Siervas de María	300	00
Y las Hermanas Concepcionistas	200	00
A la Cantina Escolar	400	00
A Ascensión Muriel	25	00
A las Hermanas de la Caridad	175	00
A las monjas de San Pablo	200	00
A las idem de Santa Clara	75	00
A los médicos titulares para enfermos	450	00
Total	4.075	00

Teatro de Cáceres

Sociedad Anónima

Dispuesto por la Junta Directiva, la entrega a los señores accionistas, o a sus herederos, de las acciones de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los interesados, que desde el día de hoy pueden recoger los títulos correspondientes en la calle de Donoso Cortés, número 7, principal.

Cáceres 27 de Febrero de 1925.—El secretario contador, Gonzalo Alvarez.

En el supremo de Guerra

(POR TELEFONO)

Las propuestas de ascenso

Madrid 27, (4'30 t.)—Mañana se posesionará de su cargo de primer teniente fiscal del Supremo de Guerra y Marina, el general señor García Peña.

En el pleno de este alto tribunal militar, que se celebrará mañana, se conocerán las propuestas de ascensos formuladas por méritos de campaña y los expedientes de juicios contradictorios para la concesión de la Laureada de San Fernando. —Mencheta.

VIAJEROS DE ALCANTARA

Los automóviles que hacen el recorrido de esta línea, y que venían partiendo de la calle de PARRAS, frente al arandel, saldrán de ahora en adelante de la calle

General Ezponda, 14. — Oficina de la Empresa de Automóviles de Trujillo

Todo el servicio se hará con coches Saurers, continuando **LOS MISMOS HORARIOS Y PRECIOS**

REUNION DEL DIRECTORIO

Celebra Consejo bajo la presidencia del rey

(POR TELEFONO)

Madrid 27, (5'10 t.)—Esta mañana a las diez se reunieron en Palacio todos los vocales del Directorio, para celebrar Consejo bajo la presidencia del rey.

A la salida el general Primo de Rivera fué abordado por los periodistas, considerando de él que hiciera determinadas manifestaciones.

Dijo que habían celebrado Consejo bajo la presidencia de don Alfonso, cuya reunión, como todas las celebradas en Palacio, era verdaderamente interesante.

Nos hemos congregado en el regio alcazar para ser presididos por el rey y darle cuenta del plan, en líneas generales, de los presupuestos que ayer estudiamos nosotros. Mejor dicho, añadió, para exponerle nuestros propósitos sobre los presupuestos.

Después casi me he despedido del Rey —dijo— aunque mañana también acudiré a palacio para despachar con el Monarca.

También he dado cuenta a don Alfonso de la situación de Marruecos y de que es mi decidido propósito de marchar a Africa el próximo domingo.

Y terminando su conversación con los periodistas, se dirigió a la vez a los vocales del Directorio que se hallaban presentes diciendo: Hasta mañana, señores. —Mencheta.

Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA

— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 —

Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

La acreditada Agencia de Automóviles de alquiler de SEGUNDO PEREZ

participa al público en general, que desde el día 15 del actual, todos los servicios se harán en **coches nuevos**, de la acreditada marca OVERLAND.

Precios convencionales
Teléfono 284. — CACERES

Descomposición de los partidos La escisión en los conservadores

Dice «El Debate» llegado hoy a Cáceres: «La actitud adoptada por el señor Sánchez Guerra a raíz del golpe de Estado, en ningún momento compartida por varios prohombres conservadores, originó, como no podía menos, divergencias en el seno del partido, que se han ido ahondando y que acaban de hacerse públicas por la decisión del conde de Bugallal de separarse del partido, decisión que ha comunicado al señor Sánchez Guerra.

El conde de Bugallal y los demás ex ministros que comparten su criterio, sienten tan arraigadas sus convicciones monárquicas que, aun siendo partidarios del régimen constitucional, se pondrían resueltamente del lado del rey si las circunstancias les obligaran a elegir entre la Constitución y el monarca. Por esta razón entienden que no pueden seguir compartiendo en silencio la actitud del señor Sánchez Guerra, que será respetable, pero que puede dañar a quien está, para ellos, muy por encima de todos los demás intereses.

Delegación de Hacienda Recaudación de hoy.

	Ptas.	Cts.
Utilidades	306	90
Derechos reales	25.522	74
Pagos	2	71
Monopolio	3.311	36
Rentas	140	00
Demás recursos	1.781	65
Reintegro	521	60
Operaciones	129.492	62

Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tengan consignados sus haberes en la Tesorería de esta Delegación de Hacienda, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha en dichas oficinas en los días que se expresan:

Día 2 de Marzo.—Jubilados y retirados.

Día 3 de Marzo.—Montepío Civil militar.

Día 4 de Marzo.—Las demás nóminas.

Día 5 de Marzo.—Incidencias y retenciones.

Nota.—Los señores apoderados de Clases pasivas presentarán, para su comprobación las fes de vida el día 28 del actual.

GRAN SASTRERIA

JOSE VINAGRE RICO

Especialidad en trajes de etiquetas, Abrigos, Sotanas y Dulletas para Sacerdotes

Parras, núm. 5 Cáceres

Páginas de la Historia

El centenario de la batalla de Pavía

Era la noche del 24 de Febrero de 1525. En un desmantelado atrio del claustro de San Paolo de Vernavola, Francisco I de Francia, mudo, pálido, escribía febrilmente a su madre Luisa de Saboya, duquesa de Angulema, que esperaba noticias en el castillo de Saint-Just, junto a Lyon. Las contadas personas que formaban su escolta, consternadas, estaban junto a él; rodeábanles en silencio, muy respetuosas, la escolta aprehensora; junto al rey permanecía don Fernando Dávalos de Aquino, marqués de Pescara; el capitán Hernando de Alarcón (que debía custodiar al rey en el castillo de Pizzighettone), en el cabalreo Nazareiz, el capitán Aldano y otros muchos. Los monjes de Santa Cristina (los que vivían en aquel claustro) completaban la austeridad de la escena, que se desenvolvía en las sombras del anochecer.

Don Antonio de Leyva, generalísimo de las fuerzas imperiales, cercado por los franceses en Pavía, se puso de acuerdo con el virrey de Nápoles, marqués Carlos de Lannoy, para realizar su plan.

Se rompió un lienzo de muralla, para salir las tropas por sitio no vigilado del enemigo, y así salieron de noche los infantes españoles al mando del Vasto. Seguían los lansquenetas de Frundesberghe (28 banderas) y alguna artillería. La caballería del duque de Borbón rodeó el castillo para cerrar el paso al Rey. La alarma cundió pronto, y los franceses dispusieron al ataque.

El Rey se pone al frente de la caballería para luchar contra Borbón. Rose-Blanche asaltó la artillería imperial, que reconquistó furiosamente los arcabuceros de Diego de Avila y del señor de Urbietta. La victoria parecía decidirse por los franceses, y ya entonaban cánticos y la trompetería sonaba como en la batalla de Marignan; el rey corría entre los suyos con júbilo... cuando de pronto cambia el aspecto del campo: el virrey de Nápoles, con grandes fuerzas españolas y napolitanas irrumpió de pronto, envolviendo al enemigo. Algunas bandas de suizos abandonan el campo francés. Pescara, con sus infantes, ocupa los bosques del Ticino, y con sus arcabuces diezma a los enemigos. A ello se unen las corazas de Lannoy.

Todo un cerco implacable alrededor del rey de Francia: el hierro y el fuego no cesan en su obra mortífera. Los españoles rodean al núcleo de Francisco I, atacando con rabia. Fernando de Castriota es muerto por el monarca; a su alrededor estréchanse como defendiendo una santidad, los suyos: Visconti, Saint-Paul, los señores de Frans Saint-Severin, heroicos.

Todos caen heridos o muertos por el rey. El conde de Salm hiere a Francisco en la mano izquierda pero el rey arroja sobre aquél su caballo y con su espada le hiere la pierna; grita el conde y a su vez hunde la espada en el flanco del caballo

real y este cae arrastrando al jinete.

Cien manos, cien bocas, le rodean, gritando «ríndete»... Llega el de Borbón... Pero Francisco grita trémulo: «¡Que yo no lo vea: atrás...!» Pero de pronto se restablece un poco la calma y los circunstantes abren paso: es el marqués de Pescara que llega. También está palidísimo: Francisco besa su espada, la que tiene grabado el mote: «Fecit potentiam in brachio suo», y la ofrece al marqués; éste corre al rey, arrodillase y recibe la prenda.

Y en la torre de Pizzighettone estuvo más de tres meses, antes de ser llevado a Madrid, aquel rey prócer, aquel rey poeta, que desde su prisión escribía églogas y cartas a la hermana Margarita, también poetisa, en donde lloraba la libertad perdida y deseaba volver a ver a su madre y al adorado cielo de Francia.

El texto verdadero de la carta en donde está la frase célebre, dice así: «Para haceros saber cómo se conduce el resorte de mi infortunio, os diré que de todas las cosas no me han quedado más que el honor y la vida que está a salvo.»

Se necesitan

aprendices y aprendizas, con sueldo.

FÁBRICA DE JUGUETES
Florencio Rodríguez

San José núm. 27. Teléfono 373.

Noticias

En el baile del domingo de Piñata, hará por sorteo los siguientes regalos el círculo de Artesanos:

Un paraguas de caballero; una pitillera de plata oxidada; una pluma stilográfica de oro; un bolso de plata; un juego de aseo, de señora; un juego de petaca y cartera de piel; par de pendientes de oro y diamantes; aderezo de pendientes e imperdible, con zafiros; reloj pulsera para señora, de oro; sortija para señora, de oro y diamante, y sortija para señora de oro y platino, y cadena y medalla de oro.

El próximo domingo, a las diez, se verificará en el local de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, la venta en pública subasta de las alhajas y efectos vencidos y no desempeñados.

Los objetos que se han de subastar, estarán expuestos al público mañana sábado, de tres y media a cinco y media de la tarde.

SOBRINO DE GABINO DIEZ

FORD Hierros, Ferreteria y Coloniales
: El automóvil universal : Gasolina "EL CLAVILEÑO,"

Los reos de Tarrasa

Pidiendo el indulto de Aracil y Tebesa

(POR TELÉFONO)

En la Presidencia

Madrid 27 (5 t.)

Esta mañana estuvieron en la Presidencia del Directorio, acompañadas de una comisión de la Casa Democrática de Madrid, la madre de Aracil y la compañera e hijo de Tebesa, que como se sabe, son los reos condenados a muerte por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, con motivo del asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

Solicitaron entrevistarse con el secretario de Directorio, general Nouvilas, lo que consiguieron.

Cuando se encontraron en presencia del general, se desarrolló una escena emocionante.

Las infelices mujeres solicitaron llorando el indulto de los reos.

El general Nouvilas abrazó a la madre de Aracil y besó al hijo de Tebesa, teniendo palabras de consuelo para todos.

Les dijo que él por sí nada podía hacer, pero les prometió transmitir sus peticiones al marqués de Estella.

Esta tarde piensan ir a Palacio para solicitar del rey una audiencia y hacer a Su Majestad la misma petición.

Impresiones pesimistas

Los periodistas se entrevistaron después de ésta audiencia con el general Nouvilas y su ayudante, a quienes preguntaron qué impresiones tenían sobre el indulto, contestando que las que tenía no podían ser más pesimistas.

La sentencia en Barcelona.—Hoy entrarán los reos en capilla

Barcelona.—Ha llegado la sentencia dictada por el Supremo de Guerra, condenando a muerte a los reos Aracil y Tebesa.

Inmediatamente se notificará a los reos, siendo probable que entren en capilla a última hora de esta tarde.

Por los centros oficiales y autoridades, se han empezado a cursar telegramas al Directorio, pidiéndole solicite del Monarca la gracia de indulto.—Mencheta.

EL SANATORIO

BAR-CERVECERIA

HOY: Ostras y Gambas

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila," en DOK

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

- Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases
Calle Margallo, núms. 2 y 4 | Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7

Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 194.—CÁCERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

El robo del Hotel Nacional

(POR TELEFONO)

El Juzgado reconstituye los hechos

Madrid 27, (5 t.)—El juez de Instrucción que instruye el sumario con motivo del robo del Hotel Nacional, estuvo anoche en el lugar del suceso, practicando la diligencia de reconstitución de los hechos.

Han sido puestos en libertad el sereno y el camarero de cuya detención dimos cuenta ayer.—Mencheta.

Se arriendan hermosos locales, planta baja, apropiados para almacenes o industrias. También, pisos y habitaciones independientes.

Informarán, Plaza Mayor, n.º 2.

Política provincial

La propuesta de los delegados gubernativos

Parece ser que la provincia quedará dividida en seis distritos para los delegados gubernativos, a cuyo efecto el gobernador ha enviado la oportuna propuesta para que continúen desempeñando sus respectivos cargos los delegados gubernativos de los partidos siguientes:

Valencia de Alcántara, Coria, Jarandilla, Hoyos, Navalmoral y Trujillo.

I. GIRAUD

— DENTISTA —

Plaza Mayor, 3—Teléfono 170

Las Subsistencias en Cáceres

El pan sube dos céntimos y medio

Anoche celebró sesión la Junta Provincial de Abasto acordando autorizar la subida del pan en dos céntimos y medio la pieza de 750 gramos ante el precio que han adquirido las harinas por la actitud de los tenedores de trigo que siguen manteniendo el precio, que obliga a establecer el del pan.

La Junta provincial de Abastos se ha encontrado, después de incasantes gestiones, con que el único fabricante que puede ofrecerle harina para la elaboración de pan al precio que se establece, es don Antoin Fernández, pues de otra manera, la carestía del pan hubiera sido mayor.

A vueltas con la Constitución
Contestando a las observaciones del órgano de los conservadores

POR TELÉFONO

Madrid 27, (5:25 t.)—«A B C» replica hoy a uno de los artículos de «La Epoca» con motivo de la polémica que ambos periódicos tienen entablada a cuenta de la Constitución, diciendo que la de 1876 está suprimida y no suspendida, como dice «La Epoca», pues los preceptos del Poder ejecutivo se rigen por los Estatutos.

Añade «A B C», que la soberanía debe aceptar la Constitución que crea más conveniente, y en el mismo artículo, muy extenso por cierto, continúa rebatiendo la tesis expuesta en esta contienda por «La Epoca».—Mencheta.

Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales
SAN PEDRO, 10 — CÁCERES.

Registro civil

Movimiento de población

Hasta las cinco de la tarde del día de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María de la Concepción Merino Gutiérrez, Gil Cordero.

Laureano Matías Sánchez Rojo, Fuente Concejo, 19.

Bernardo Pulido Mena, Casas de Carrasco.

María Jiménez Chaves, Gallejos, 21.

Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR
Y AGENTE DE NEGOCIOS

Guía de la ciudad

Oficinas públicas de Cáceres

Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Diputación Provincial, id.

Inspección provincial de Sanidad. (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria. (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia. (en el Gobierno civil).

Escuela Normal de Maestros-Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50.

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Gobierno Militar, Canalejas número 3.

En el seno de los conservadores

Sánchez Guerra nada sabe de lo que se viene hablando estos días

Leemos en «El Pueblo Vasco», de San Sebastián:

En Hendaya esperamos la llegada del sudexpreso de París, donde regresa el señor Sánchez Guerra. Los diarios vienen publicando informaciones relativas a una escisión en el seno del partido conservador y queremos conocer la referencia del jefe de los mismos. Con el ex presidente del Consejo viene el ex ministro señor Alvarez Estrada.

Don José se halla ya enterado de todos los rumores que están circulando y legítima nuestra curiosidad. No puede, sin embargo, sustraerse a su habitual manera de ser y quiere encerrarse en el más absoluto mutismo.

—No tengo nada que decir— es su respuesta estereotipada.

Pero le tendemos el anzuelo de unas noticias que recogen los periódicos. Según esas noticias, Bugallal y el vizconde de Eza se separan del partido. Las razones son discrepancias acerca de la actitud que deben guardar en el momento actual. Bugallal, además—dicen los periódicos—se halla molesto por unas frases de Bergamín; y Sánchez Guerra no ha querido intervenir en el incidente.

—¿Es cierto todo esto?— preguntamos al jefe de los conservadores.

—No, señor. Bugallal y yo tuvimos hace días una larga entrevista. Fué en un paseo en automóvil; y hablamos de muchas cosas, pero de ninguna de las que recogen los periódicos.

—¿No hay escisión, pues, entre los conservadores?

—Que yo sepa no existe ninguna.

—¿Las relaciones políticas, no personales, de Bugallal y usted, son buenas?

—Admirables, como siempre.

¿Ha visto usted los nombres de los ex ministros que asistieron al baile de Palacio?

—No. ¿Quiénes fueron?

El señor Sánchez Guerra pone atención cuando se los enumeramos: Bugallal, el vizconde de Eza, Esteban Collantes, Cierva, Ortuño, Lizárraga, Matos, Rodríguez, Viguri...

—Sí—replica—no tiene nada de extraño. Ha sido un baile para celebrar y corresponder al homenaje que se rindió a sus majestades.

Le mostramos luego el artículo que el conde de Romanones publica en «A B C» hablando de la necesidad de constituir el frente único constitucionalista entre conservadores y liberales.

El señor Alvarez Estrada interrumpe:

—Eso no puede ser, siempre tiene que haber un partido que vaya adelante y otro que conserve las conquistas liberales.

—No—replica don José—. Acerca de eso del constitucionalismo, las sirenas propagandistas del mismo vienen rodeándome. Varias veces se me ha hablado de ello.

—¿Y qué le parece a usted? ¿Entrarán los conservadores en ese bloque?

—Yo no me comprometo a nada. Soy hombre rápido en mis decisiones; y sin comprometerme a nada concreto, obraré según demanden las circunstancias.

¿Ha leído usted los artículos de Romanones?

—Sí. Y los de Pradera. ¿Qué tal está Pradera? Yo me imagino que muy contento. Tuvieron tres guerras civiles sin triunfar y ahora han triunfado íntegramente sin haber disparado un solo tiro.

—¿Cuál ha sido el objeto de su viaje a París?

—Cuestiones particulares exclusivamente. Por cierto que allí asistí, a una sesión de Congreso. Habían anunciado que hablaría Herriot y quise escucharle.

—Le atraen a usted las Cámaras...

—En efecto. Me ha pasado lo que aun cordobés muy tronera y de muy buena familia que dilapidó su fortuna. Vivía de la protección de varios amigos ricos que atendían a sus necesidades, pero sin darle en metálico ni un solo céntimo. Este buen hombre se presentó un día en una de las mejores sastrerías de Córdoba y pidió que le tomaran medida de un traje.

—La chaqueta entallada y con trencilla—decía.—El chaleco con dos hileras de botones. El pantalón bien abotinado y con tres bolsillos...

El sastrer iba apuntando, sorprendido del encargo. Creía que iban a pagar los protectores y por eso al terminar las medidas preguntó:

—¿De qué tela?

—No—contestó—. Si yo no quiero hacerme traje alguno. Me tomaba medida para darle gusto al cuerpecito...

Eso—terminó de narrar don José—es lo que me ocurría a mí en mi visita a la Cámara: quería dar gusto al cuerpecito.

—¿Irá usted o los actos de descubrir en Vitoria el monumento a don Eduardo Dato?

—No lo sé. Depende de las circunstancias.

—Se asegura que si va algún representante del Gobierno dejará usted de asistir.

Futboleras

El domingo celebrará Junta general la sociedad Deportivo Cacereño

El próximo domingo a las once y media de su mañana celebrará en el amplio salón del Café de Viena, Junta general el club local Deportivo Cacereño.

De todos es conocida la angustiosa situación económica porque atraviesa al carecer de número suficiente de socios para su existencia y al no hacerse bastante tiempo la recaudación en taquilla los días de encuentro.

Es de esperar que todos los deportistas acudan a exponer normas para evitar que la sociedad fallezca en la mayor de las indiferencias.

Celebraríamos que de ella saliera una solución que a todos convenciesera.

El encuentro del domingo

Si el tiempo y el estado del campo de juego no lo impide el domingo a las tres de la tarde contendrán en partido de campeonato infantil los equipos Real Cáceres y Atenas F. C.—R.

—En efecto. Pero a esto no conviene darle aire. No iré yo, en ese caso; y presidiré los funerales que han de celebrarse en Madrid. A Vitoria, entonces, vendría el vizconde de Eza.

—¿Y quién más?

—Lo ignoro... Por más de que puedo darle una noticia. El día 8 vendrá desde París la viuda de don Eduardo y sus hijos. Toda la familia del que fué nuestro llorado jefe y nuestro inolvidable amigo, vendrá a los actos de Vitoria, para regresar inmediatamente a París.

—¿Se habla en París de política?

—¿De política francesa? Mucho. De política española yo no quiero oír allí hablar nada. Si quiere saber algo de París, diga que se está representando allí una obra española. Fuimos a ella creyendo que se trataba de una española, pero se trata de una cosa hecha con retazos de música clásica y en la cual, por cierto y para que se alegren en San Sebastián, puede usted decir que cantan muy bien un zortziko. «La del pañuelo rojo», que viene después de haberse tocado el «Guernikako» y que constituye el principal éxito.

Vamos a dirigir unas preguntas al señor Sánchez Guerra, pero éste, sonriente y afable, nos dice:

—Ahí tiene usted noticias más interesantes.

Y nos presenta al rejoneador don Antonio Cañero, que también viene de París...

La colonización en la provincia El vizconde de Eza en Trujillo, Cañamero y Guadalupe

Recibimos noticias de la visita del vizconde de Eza a Trujillo, Cañamero y Guadalupe, al salir de Cáceres después de su brillante conferencia del Ayuntamiento.

Como anunciamos oportunamente, a las nueve de la mañana salieron de Cáceres para Cañamero en dos automóviles, la Comisión Central de Colonización, ocupando el primer carruaje su presidente el señor vizconde de Eza y los señores Perera y Sánchez Torres, y el segundo, los señores Torrejón, Gil Municio y Flores.

A su paso por Trujillo fueron recibidos por el alcalde de aquella ciudad don José Núñez, don Enrique Cortés y don Juan Antonio Pérez Aloe, quienes les acompañaron a la visita que hicieron a la parte antigua de la población, admirando sus bellezas.

A las doce continuaron su viaje a Cañamero y antes de llegar al pueblo, en los terrenos de la Colonia Agrícola, a pesar de lo desahucado del tiempo aguardaban a los expedicionarios numerosos colonos, figurando entre ellos el alcalde, que los saludó en nombre del Ayuntamiento.

Abandonando los automóviles y utilizando los caballos preparados al efecto, se procedió a visitar lo más importante de la Colonia, oyendo el señor vizconde de Eza y sus acompañantes, las explicaciones que se daban respecto al plan que debiera desarrollarse, así como de los trabajos realizados y lo relativo al sistema de plantaciones, clases de cultivos, aprovechamientos, etc., etc., que con su reconocida competencia dió el director de la Colonia Agrícola, señor Sánchez Torres, que se ocupó también del volumen total de producciones que haya de alcanzar la Colonia.

En el punto más céntrico de ésta, volvieron a ocupar los automóviles los expedicionarios, trasladándose a la casa de la dirección, donde fué servido un almuerzo.

Al final de éste, el vizconde de Eza se dedicó a recibir las comisiones que habían llegado de los pueblos de Berzocana, Zorita y Cabañas del Castillo, así como una representación del Ayuntamiento de Cañamero, comisión de colonos y numerosas personas significadas de la localidad que acudieron a saludarle.

Aquel mismo día, a las siete de la tarde, salieron los expedicionarios para Guadalupe, donde pernoctaron, y al día siguiente, miércoles 25, después de oír misa y admirar las riquezas artísticas que atesora el Monasterio, salieron los expedicionarios con dirección a Madrid, siendo despedidos por la Comunidad de los padres Franciscanos y el ingeniero director de

la Colonia Agrícola de Cañamero, señor Sánchez Torres.

Tanto el vizconde de Eza como los demás vocales de la Junta Central de Colonización que le acompañaron marchan gratamente impresionados de su paso por la provincia y de un modo especial de la primera colonia instalada en ella, en la que tan acertada gestión realiza nuestro joven amigo el culto ingeniero don Clemente Sánchez Torres, que fué muy felicitado por el vizconde de Eza y demás vocales de la Junta, de lo que sinceramente nos congratulamos.

Un telegrama

El gobernador de la provincia señor García Crespo ha recibido de Madrid el siguiente telegrama:

«De regreso en ésta me complazco en nombre de la Junta y mio propio en reiterarle expresivo agradecimiento por sus atenciones así como su valioso concurso para la obra colonizadora que por ser de urgente necesidad en esa provincia nos proponemos acometer sin descanso. Afectuoso saludo.—Vizconde de Eza.»

De palacio

(POR TELÉFONO)

Las audiencias del Rey

Madrid, 27 (4'35 t.).—A la hora acostumbrada recibió en audiencia el Monarca al príncipe Oenloe.—Mencheta.

LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

La Gaceta de hoy

(POR TELÉFONO)

Madrid 27 (4'25 t.).—Son diversas las disposiciones que publica la «Gaceta» de hoy, de las que ofrecemos las más interesantes.

Las Compañías de Seguros

Se señala en 500 pesetas el límite máximo del subsidio, en casos de fallecimientos, para los seguros por enfermedades hechos por las sociedades que se dedican a estas operaciones.

Plazas en el Catastro urbano

Anunciando a oposición siete plazas que existen vacantes de delineantes del servicio del Catastro urbano.—Mencheta.

FARMACIA Y DROGUERIA

del Licenciado **D. Julio Castellano Rubio**

Sucesor de García Liberal

GENERAL EZPONDA, núm. 3.—Teléfono, 217.—CACERES